
Som fortalt i Bondebladet nr.
39, er det kommet mange pro-
tester til Matmerk mot at Ring-
erikspoteten skal få beskyttet
opprinnelsesmerking for å høre
til ved Tyrifjordens bredder –
noe som i såfall vil gjøre det
ulovlig å dyrke Ringerikspotet
for salg utenom et nærmere
avgrenset område i Ringerike
og Hole kommuner. Totalt er
det 17 innsigelser. Disse går
blant annet på at det er tvilsomt
om ringerikingene var først ut
med å sette dyrkinga av sorten i
system. Videre sås det også tvil
om at ringerikingene er i stand
til å levere kvantum så vel som
kvalitet.

Ottar Riis Strøm på Vaker
gård på Norderhov er sekretær
for de seks produsentene i
andelslaget som står bak søkna-
den om beskyttet betegnelse.
Han vil ikke ha sittende på seg
at han og kollegene farer med
fusk og uetterretteligheter når
de beskriver Ringerikspotetens
egenart og historikk. 

- Feil fra 1910 lever fortsatt
En av innsigelsene som går
igjen i høringsuttalelsene, er tvil
om Ringerike var det første sted
der det vi nå kaller Ringeriks-
potet ble satt i systematisk dyr-
king. Tvilerne opererer med et
spor som fører til Grue i Solør,
dit frøpotet fra England angive-
lig skal ha vært tatt i bruk av
Arne Arntsen Omsted tidlig på
1860-tallet. 

- En misforståelse, sier Ottar
Riis-Strøm. Han mener dette er
basert på oppfatningen om at
Ringerikspotet er det samme
som sorten Patersons Victoria. 
- Dette bygger på en sammen-
blanding av to sorter under et
sortsforsøk på Bygdøy i 1910.
Da ble Ringerikspotet og Pater-
sons Victoria forbyttet av en

forsøksleder. Professor Lunden
ved Norges Landbrukshøgskole
utførte rundt 1940 sammenlig-
nende forsøk for å bevise at det
var en sammenblanding, og
hans forsøk er blitt stående, sier
Riis Strøm.

Skriftlig kilde
Dette dokumenterer han skrift-
lig, i form av et brev fra profes-
sor Lunden til potetdyrkeren
Carl August Mohn. - De to 
sortene har ikke en gang samme
farge. Patersons Victoria er som
Lunden sier «hvitknollet og
hvitkjøttet». Ringerikspotet er
som kjent rød i skallet og gul i
kjøttet, påpeker Riis-Strøm.

Databasen i «European culti-
vated potato» beskriver Pater-
sons Victoria på samme måte og
bestyrker inntrykket ytterligere
med tilleggsopplysninger om
andre avvik fra Ringerikspote-
ten. Patersons Victoria sies for
eksempel å ha middels til store
knoller og ingen blomster, kon-
staterer Riis Strøm. - Særlig ille
er det at forvekslinga også kom-
mer fra fagfolk som bør ha greie
på potet. En av instansene som
kjører på at Ringerikspotet er
det samme som Patersons Vic-
toria, er Gartnerhallens klon-
avlssenter i Overhalla, bemerker
Riis Strøm, som sjøl er mange-
årig medlem og tidligere tillits-
valgt av Gartnerhallen

- Ingen fare med forsyning-
ene
Norderhov-bonden dveler også
ved at Gartnerhallen og Bama i
sine høringsuttalelser begge
viser til at hovedtyngden av
Ringerikspoteter kommer fra
andre distrikter enn Ringerike,
og at dette delvis koples til kval-
itet. Riis Strøm minner i den
forbindelse om at det var fra
nettopp Ringerike initiativet ble
tatt da det for noen år siden ble
laget virusfri settepotet av sort-
en på Gartnerhallens stam-
plantestasjon i Sauherad.

– Ligger det under at de store
grossistene ikke ønsker mindre,
lokale potetpakkerier? Hvis vi
får opprinnelsesmerking, er vi
nemlig forpliktet til å pakke all
Ringerikspotet på Ringerike,
kommenterer han. 

Ottar Riis Strøm beroliger
imidlertid venner av Ringerik-
spoteten med at de neppe treng-
er å bekymre seg for den framti-
dige markedsdekning: De seks
dyrkerne i laget har i dag noe
over 100 dekar som brukes til
Ringerikspotet, og produserer i
år mer potet enn de regner med
å få solgt, slik at det har mye
settepotet til neste år dersom
opprinnelsesmerket blir et fak-
tum. Samlet rår de også over

480 dekar areal som i
dag brukes til andre
potetsorter. I tillegg har
seks-sju andre bønder
innenfor det omsøkte
dyrkingsområdet på
eget initiativ sagt seg
interessert i å begynne
dyrking, dersom
beskyttelsesmerkinga
blir et faktum. Og totalt
anslår han at det kan
dyrkes Ringerikspotet
på 12 000 dekar innen-
for det aktuelle områ-
det.  

- Det er imidlertid
ikke noe mål at poteten
skal vokse over alle
grenser. Ringerikspotet
skal være en nisjepro-
duksjon, presiserer
potetbonden på Vaker.

- Vårt framtidige mål er å
kunne ta ut merpris og øke
dyrkingsarealet for oss sjøl og
andre. I tillegg har vi det også
moro i prosessen undervegs,
sier Anne Berte Lerberg –
leder for Ringerikspotet BA.

Lerberg er arvelig belastet
med Ringerikspotet, som olde-
barn av Jens Aabel på garden
Søndre Bye. Han var bonden
som gis mye av æren for å ha
satt dyrkinga av potetsorten i
system på 1860-tallet, og der-
med spre den på ringeriksbyg-
dene. Dette skjedde etter hvert i
den grad at det i 1935 ble eta-
blert «Ringerikspotetens Salgs-
lag», som hadde opptil 75 regis-
trerte medlemmer. Dette laget
var allerede på 1960-tallet opp-
tatt av å bruke Varemerkeloven
til få en rettslig beskyttelse som
kunne knytte sortens dyrkings-
område til ringeriksbygdene.
Forsøket strandet imidlertid
dels på penger, dels på mang-
lende juridiske virkemidler, og
siden gikk det nedover med den
lokale dyrkinga. Men i 1998
skjedde det noe:

Seks produsenter i lag
- Da var vi seks produsenter
som kom sammen. Vi leverte til
ulike grossister, og kjente egent-
lig ikke hverandre så godt fra
før. Men vi ble enige om at det
var mye elendig kvalitet på mar-
kedet, og at noe måtte gjøres for
å bedre Ringerikspotetens
omdømme, forteller Lerberg.

Etter en litt famlende start, så
laget sin store sjanse da ord-
ningen for Beskyttede Beteg-
nelser ble innført, og for å gjøre
en lang historie om mye forar-
beid kort, gikk søknaden til
Matmerk av gårde våren 2003.
Den går ut på å få beskyttet pro-
duksjonen av poteten innenfor
et avgrenset område av Hole
kommune og det tidligere
Norderhov herred i nåværende
Ringerike kommune. Avgren-
singa er gjort ut fra hensynet til
høyde over havet og andre kli-
matisk betingede dyrkingsfor-
hold, og gjør at store områder
innen de to kommunene faller
utenom sonen. Dette gjelder for
eksempel Krokskogen, Tyri-
strand, Sokna og Ådalen.

Felles salgsselskap 
Parallelt med søknadsarbeidet,
har dyrkerne også drevet egen
skolering. Blant annet har de
vært på studietur til Jersey for å
hente inspirasjon og lærdom
hos dyrkerne av potetsorten Jer-
sey Royal på den britiske kanal-
øya Jersey.  

Videre har de startet felles
markedsføring og profilering av
poteten. Dette skjer gjennom et
felles BA-organisert salgsselskap
(= begrenset ansvar), som leier
pakking på gardspakkeriet hos
Lerberg og mannen Petter
Kopstad. Fra og med i fjor
organiserte salgsselskapet felles
leveranse på de to hoved-
markedene dyrkerlaget har
blinket seg ut: nærområdet og
utvalgte Oslo-forretninger.

Opptil 25 kroner kiloen
Enkelte forretninger i de «bed-
re strøk» av hovedstaden tar
opptil 25 kroner kiloen for
Ringerikspotet i utsalgspris, og
filosofien er da også å markeds-
føre poteten som et spesialpro-
dukt for potetelskere til høy
pris. I dette profileringsarbeidet
er det opprettet egen nettside
med produktinformasjon og
oppskrifter (www.ringerikspo-
tet.no), og laget har også søkt
profesjonell designerbistand til
å få utarbeidet poser og mar-
kedsføringsmateriell.

En annen profesjonell partner
i prosessen har vært SPIN -
Senter for produktutvikling i
næringsmiddelindustrien AS.
Videre samarbeider produsent-
ene med forsøksringen om kval-
itetssikring, og det er også tank-
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Potetdyrkerne på Ringerike slår  
Striden om Ringeriks-
poteten hører til på
Ringerike går videre.
Nå slår dyrkerlaget på
Ringerike tilbake mot
høringsprotestene på at
de skal få opprinnelses-
merking av poteten.

Ottar Riis Strøm og
Anne Berte Lerberg er

henholdsvis sekretær og
leder i Ringerikspotet-
dyrkerlaget. Her viser

de eksempler på embal-
lasje og markedsførings-
materiell som laget har
fått utarbeidet. I kassa
litt av årets avling hos

Lerberg – foreløpig
usortert.

Mål: Merpris og økt  



Dyrkerlaget på Ringerike har mektige
motstandere i kampen om markedet
for Ringerikspoteten. Bama og Gart-
nerhallen er to av instansene som beg-
ge går mot opprinnelsesbeskyttelse av
ringerikspoteter fra Ringerike.

Bama-gruppens Espen Gultvedt sier i
uttalelsen derfra at Ringerikspotet er en
potet med helt spesielle egenskaper som er
godt etterspurt i november og desember,
og at Bama har valgt å satse på Ringeriks-
potet på lik linje med andre gamle sorter
som mandel og Gulløye. Han sier at Ringe-
rikspotet i generasjoner har vært dyrket
flere steder på Østlandet med minst like
gode egenskaper som i Ringerike og Hole
kommuner. «Faktisk har produksjonen de
siste årene gått ned i dette distriktet, mens den
har gått opp i andre. Bakgrunnen for dette er
først og fremst kvalitet», skriver Gultvedt,
som oppgir at det i år bare er satt Ringe-
rikspotet til Bama på fem dekar i Ringe-
rike og Hole.

Noe av det som faller Ringerikspotet-
dyrkerlaget aller tyngst for brystet, er at
Bama sågar anbefaler dyrkerne der å finne
en annen betegnelse på sin vare. For
eksempel foreslår Gultvedt «Aabel-potet»
eller lignende.

I Gartnerhallens uttalelse heter det også
at en rekke produsenter i mange år har
produsert sorten i andre områder med
betydelig hell. «Vår erfaring er heller at de
som har dyrket Ringerikspotet utenfor
«kjerneområdet» har vært genuint like
mye opptatt av kvaliteten som de vi har
hatt kontakt med på Ringerike, skriver
Gartnerhallens Nils Seljebø. Han konsta-
terer at hovedtyngden av Ringerikspoteter
som har vært omsatt gjennom Gartnerhal-
len de siste 10-15 årene ikke har kommet
fra Ringerike, men fra Hedmark og Opp-
land, og at det fortsatt er disse dyrkerne
som sikrer tilførselen til markedet.
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tilbake

Mektige motstandere

● Ringerikspotetdyrkerlaget har sin
egen hjemmeside, med oversikt over
historie, oppskrifter og aktuelle nyhe-
ter. Der beskrives poteten som «en sart
sjel, akkurat som mange andre utsøkte
sjeldenheter». Poteten sies å være van-
skelig å dyrke, fordi den skal ha det
akkurat passe tørt og varmt. Den er
dessuten mer utsatt for sykdom og kre-
ver derfor mer sorteringsarbeid enn
andre potetsorter. Men dyrket fram
med lite nedbør på varme og solvendte
arealer, kjærlig hånd og lokal fagkunn-
skap, forsikrer laget at kvaliteten kan

bli førsteklasses. 
● Dyrkerlaget har vakt internasjonal
anerkjennelse for sin virksomhet. I
slutten av oktober er to representanter
for laget invitert til Slow Food-beve-
gelsens matfestival i Italia og konferan-
sen Terra Madre, der 5000 deltakere
fra hele verden samles i Torino rundt
temaet småskala matproduksjon og
bevaring av tradisjonsmat og mat-
mangfold. To italienske Slow food-
representanter har på forhånd vært på
Ringerike og prøvesmakt poteten –
etter sigende til stor tilfredshet.

«En sart sjel»

 areal
en å dra nytte av Matforsks
kurstilbud for nisjeprodusenter. 

- Lang, men positiv prosess 
Alt dette koster naturligvis
penger, men det meste av felles-
utgiftene er hittil stort sett
bekostet via verdiskapingsmid-
ler, og sjøl om utfallet av søkna-
den fortsatt er uvisst, tilhører
ikke Anne Berte Lerberg de
bønder som klager på at myn-
dighetene legger forholdene for
dårlig til rette for verdiskaping.

- Prosessen har tatt mye leng-
re tid enn vi trodde, men den
har vært lærerik og interessant,
og vi har ikke noe å klage på
verken når det gjelder møtet
med SND/Invasjon Norge,
Matmerk eller Mattilsynet. 

Dessuten har samarbeidet oss
produsenter i mellom vært posi-
tivt, understreker hun. Både
ektefeller og barn har vært truk-
ket med i dugnadsarbeid i pak-
keriet og i drøftingene om hvil-
ke verdier profileringa av pote-
ten skal formidle. 

- Alt i alt vil jeg si det er blitt
mer sosialt og spennende å være
potetprodusent og at vår yrkes-
stolthet er økt. Ja, kanskje er det
også blitt litt mer fristende for
neste generasjon å ta over? 

Mitt budskap til andre bøn-
der er at de ikke skal være ner-
vøse for å gå i gang med lig-
nende krafttak for sine spesial-
produkter, sier lederen i Ringe-
rikspotetdyrkerlaget.

Arne Åsen
Bondebladet

●● EUs revisjonsrett finner at
betydelige summer av land-
bruksstøtten blir misbrukt. Når
slike feil oppdages, blir det gitt
pålegg om tilbakebetaling. Det
er nå kommet en rapport som
viser at 75 prosent av misbrukt
støtte ikke blir tilbakebetalt.
Italia er den store synderen her.

Misbrukt støtte

Svensk misnøye
●● De svenske bøndene er
mindre fornøyde med sin orga-
nisasjon LRF. En ny medlems-
undersøkelse viser at andelen
som er fornøyd har gått ned fra
60 prosent i fjor til 53 prosent i
år. Samtidig har andelen som
sier at de er misfornøyde øket
fra én prosent til fire, skriver
Land Lantbruk. Striden om
ledervalget i vår kan være noe
av årsaken.


